



深度访谈会客厅

全国人大代表林回福做客海南日报深度访谈会客厅

迎进来，走出去，做好海南消费大文章

谈扩大消费——

完善硬软件建设
倡导绿色消费

记者：今年海南省的政府工作报告提出，要发挥海南作为全国消费承接地的优势，实施养老健康家政、信息、旅游、住房、绿色、教育文化体育6大消费工程。这与李克强总理所作政府工作报告提出的几大重点消费增长点几乎是吻合的。在扩大消费上，海南怎么发力？

林回福：海南是祖国宝岛，也是全国最大的经济特区，随着国际旅游岛建设的不断推进，国家“一带一路”战略的实施，海南有着加快发展的生态优势、区位优势、政策优势。

特别是这几年我们服务业发展迅速，来海南的游客也大幅增加，去年全省接待过夜游客已超过4700万人次。海南在养老、休闲、探险、居住、体育等各方面，都有吸引外来消费的巨大潜力。但同时，海南也要做好应对准备，比如在软件上，要加强职业教育，培养家政、护理等服务人员；在硬件上，加快田字形高速公路建设，加快没有连接高速公路的市县连接线建设，做到山海互动，吸引更多游客。

记者：国家和省里的政府工作报告里都提到了“绿色消费”这个词，您怎么理解“绿色消费”？

林回福：我认为“绿色消费”有两层含义，一是我们提供的产品是绿色的，另一方面是消费者的消费行为应该是绿色的。海南的生态环境优良，同时也很脆弱，需要精心呵护。政府在旅游指导方面多一些文明环保的提示，在厕所等公共设施上也要跟进，同时发挥好广大志愿者的作用，让绿色消费、文明消费成为一种风尚。

嘉宾：全国人大代表、省发改委主任林回福 主持人：周元



林回福代表做客海南日报深度访谈会客厅。本报特派记者 王凯 摄

谈离岛免税政策优势——

完善配套设施，创新购物形式

记者：我们外出旅游，离不开“吃住行游购”。近年来，国人在海外购物非常火热，海南有着国际旅游岛给予的离岛免税政策优势，怎么利用好这一优势，促进这些海外消费力的回流？

林回福：首先感谢国家有关部委对海南的支持。我们的离岛免税政策的限购金额从过去的5000元提高到8000元，最近又增加了17个品种，其中一个很大的品种是奶粉。

海南要用好用足免税购物政策优

势，一是要完善配套设施，比如海棠湾免税购物中心非常火爆，但美中不足的是缺少吃饭的地方；二是要进一步扩大免税人群，可以通过身份证实名登记，将免税政策从飞机乘客扩大到乘坐火车、动车、轮船等进出海南的人群；三是在不违反购物条件的前提下，多汇报、多争取，让游客购物更便捷舒适、形式多样，比如可以尝试免税“网上购物”。通过种种措施，可以促进海外消费力的回流，也方便了国人。